Запишите конспект в рабочую тетрадь.

Превращение энергии в колебательном контуре. 
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Колебательный контур — это устройство, в котором могут происходить свободные электромагнитные колебания.
Электромагнитными колебаниями называют периодические изменения со временем заряда, силы тока и напряжения.

Колебательный контур состоит из конденсатора и катушки индуктивности. Электроёмкость конденсатора — C, индуктивность катушки — L.

В колебательном контуре периодически происходит переход энергии электрического поля в энергию магнитного поля и наоборот.
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На некоторое время с помощью переключателя зарядим конденсатор, замкнув его на источник тока (рис. А). Затем наш заряженный конденсатор подсоединим к катушке (рис. Б).
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	 t1=T4.  Заряженный конденсатор, подключённый к катушке, начнёт через неё разряжаться. Нижняя обкладка заряжена положительно. Разрядный ток, проходящий по катушке, создаст вокруг неё магнитное поле. Явление самоиндукции будет препятствовать резкому возрастанию тока через катушку, поэтому ток растёт постепенно и через некоторое время приобретает максимальное значение. В этот момент конденсатор будет полностью разряжен. Произошло превращение энергии электрического поля в энергию магнитного поля.
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	 2t1=T/2. Так как конденсатор разряжен, то в следующий момент времени ток должен мгновенно исчезнуть, но в результате  самоиндукции, которая препятствует убыванию тока, он некоторое время поддерживается в цепи. Индукционный ток сонаправлен с уходящим током цепи и благодаря этому конденсатор заряжается, только заряд на обкладках поменяется на противоположный знак. Энергия магнитного поля перешла в энергию электрического поля.

Если рассматривать идеальную модель колебательного контура, который не имеет сопротивления, то энергия в нём не потратится, и конденсатор вновь зарядится до максимального значения. В реальности такого не бывает, потому что часть энергия уйдёт на преодоление сопротивления проводников и превратится в тепловую энергию. В реальном колебательном контуре в этот момент времени конденсатор зарядится уже не полностью.
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	3t1=3T4. В третьей четверти периода конденсатор начнёт разряжаться, только теперь ток разряда будет протекать в другом направлении, т. к. полярность напряжения на конденсаторе поменялась. Самоиндукция катушки вновь будет препятствовать быстрому росту тока, который постепенно всё же приобретёт максимальное значение, а конденсатор к тому времени полностью разрядится. Снова энергия электрического поля переходит в энергию магнитного поля.
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	4t1=T. Последняя четверть периода будет похожа на вторую четверть, только ток уже будет протекать в другом направлении. Убыванию тока будет вновь препятствовать самоиндукция, поэтому ток будет убывать постепенно  и вновь зарядит конденсатор. И вновь энергия магнитного поля переходит в энергию электрического поля. В идеальном контуре не было бы потерь, и амплитуда колебаний оставалась постоянной.


  

Период полученных свободных колебаний равен собственному периоду колебательного контура.

 

Формула для определения периода свободных электромагнитных колебаний: T=2π√LC (Формула Томсона)

Из формулы видно, что период колебательного контура зависит от параметров составляющих его элементов: индуктивности катушки L и электроёмкости конденсатора C.
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Работа колебательного контура представлена на рисунке.

 

Колебательный контур входит в состав генератора высокочастотных электромагнитных колебаний, который применяется в радиовещании (т. е. передаче звуковой информации на большие расстояния)

Решите задачу.

Чему равен период собственных колебаний в колебательном контуре, если индуктивность катушки равна 2,5 мГн, а ёмкость конденсатора 1,5 мкФ?
(для решения необходимо применить формулу Томсона)

